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Ορισµένες ξύλινες προκατασκευασµένες κατοικίες είναι γνωστές ως κορµόσπιτα (loghouses) 
αφού είναι κατασκευασµένες από οριζόντιους κορµούς κατάλληλα µορφοποιηµένους, οι 
οποίοι φέρουν κατά µήκος εσοχές - προεξοχές  και τοποθετούνται ο ένας επάνω στον άλλο, 
ώστε να έχουν πλήρη εφαρµογή. Οι συνδέσεις των κορµών στις γωνίες των τοίχων γίνονται 
µε ανάλογη δηµιουργία εσοχών έτσι, ώστε να διασταυρώνονται οι κορµοί και να δένονται 
µεταξύ τους. Για το δέσιµο των κορµιδίων σε κάθε τοίχο περιµετρικά και σε µικρή απόσταση 
οι κορµοί φέρουν κατακόρυφες οπές µέσα από τις οποίες περνάνε ανοξείδωτες µεταλλικές 
ράβδοι µε σπείρωµα, όπου βιδώνονται παξιµάδια και σφίγγονται οι κορµοί. Η διάµετρος των 
κορµών στις κατασκευές αυτές είναι συνήθως 20-25 εκ. και τα είδη του ξύλου είναι κυρίως η 
δασική πεύκη, η σιβηρική πεύκη και το έλατο. Τα τελευταία χρόνια έχει παρατηρηθεί στη 
χώρα µας πολύ µεγάλη αύξηση στις κατασκευές των ξύλινων σπιτιών και συγκεκριµένα 
κορµόσπιτων, ειδικά στις ορεινές και ηµιορεινές περιοχές της ελληνικής επαρχίας. Ωστόσο, 
από τη µέχρι τώρα εµπειρία, είναι φανερό ότι συχνά παρατηρούνται και περιγράφονται 
σφάλµατα πριν ή κατά την κατασκευή αυτών των κατοικιών, που καλό είναι να 
αποφεύγονται. Ο κυριότερος λόγος που συµβαίνουν αυτά τα σφάλµατα είναι η έλλειψη 
γνώσης πάνω στο ξύλο, καθώς και λάθη που οφείλονται σε εσφαλµένη ή ελλιπή τεχνογνωσία, 
ειδικά όσο αφορά τη µόνωση και τη συντήρηση της ξύλινης κατοικίας, σύµφωνα µε τα 
δεδοµένα που επιβάλλουν οι κλιµατικές συνθήκες της Ελλάδας.  Σηµειωτέον, η 
κορµοκατοικία ουδεµία σχέση έχει µε τις συµβατικές κατοικίες της χώρας µας, οι οποίες 
έχουν σκελετό από σκυρόδεµα (µπετόν) και χάλυβα. Τα σφάλµατα που συνήθως συµβαίνουν 
κατά την κατασκευή κορµοκατοικιών είναι τα ακόλουθα. 
  

Κατά το στάδιο της προετοιµασίας 
 

Οι κορµοί αφήνονται συχνά σε ανοιχτά οικόπεδα, δηλ. σε ακάλυπτο χώρο, χωρίς τη λήψη 
στοιχειωδών µέτρων σωστής στοίβαξης και προστασίας, µε αποτέλεσµα µετά από ορισµένο 
χρονικό διάστηµα (π.χ. 2-6 µήνες) και πριν το στήσιµο της κορµοκατοικίας να παρατηρείται 
πρόωρη γήρανση του ξύλου και σφάλµατα όπως: 
 Έντονη κυάνωση του ξύλου η οποία προκαλείται από µύκητες Ceratocystis που 
προσβάλουν το ξύλο κυρίως της πεύκης αλλά και της ελάτης, όταν το ξύλο βρεθεί 
εκτεθειµένο σε περιβάλλον υγρό και θερµό. Η προσβολή αυτή προκαλεί και έντονη 
οπτική υποβάθµιση γιατί «µελανώνει» το ξύλο. 

 Εµφανή ευρωτίαση σε κατά µήκος αλλά κυρίως σε εγκάρσιες διατοµές των κορµών µε 
προσβολή του ξύλου από µύκητες ευρωτίασης που προκαλούν έντονη οπτική 
υποβάθµιση  του ξύλου.  

 Έντονη ραγάδωση των κορµών, τόσο κατά µήκος, όσο και στις εγκάρσιες τοµές 
(σόκορα). Οι ραγάδες είναι συνήθως ακτινικές (στην κατεύθυνση των ακτίνων των 
κορµών) µε βάθος, και έτσι υποβαθµίζουν τα δοµικά στοιχεία - κορµίδια και  
προκαλούν µείωση της µηχανικής αντοχής (π.χ. κάµψη, θλίψη κ.α.). Το γεγονός αυτό 
υποβαθµίζει σταδιακά την όλη ξύλινη κατασκευή. 

       



 Κυάνωση      Ραγάδα 

 
Συχνά, είναι δυνατόν η χρηµιµοποιούµενη ξυλεία να µην είναι της προβλεπόµενης 
(κατάλληλης) ποιότητας, δηλ. να συναντάµε:  

• Αρκετά µεγάλη παρουσία νεκρών ρόζων (ξηραµένα και νεκρά τµήµατα κλαδιών που 
εγκλωβίζονται µέσα στον κυρίως κορµό σε πλάγια προς τον άξονα του κορµού 
κατεύθυνση) σε µεγάλο ποσοστό των κορµών. Οι νεκροί ρόζοι µειώνουν σηµαντικά 
τη µηχανική αντοχή των κορµών και ειδικά την αντοχή σε κάµψη. Το σφάλµα των 
νεκρών ρόζων είναι σφάλµα που επηρεάζει αρνητικά και την αισθητική των κορµών. 
Είναι γνωστό από τεχνικής άποψης ότι η παρουσία των νεκρών ρόζων είναι 
ανεπιθύµητη σε ξύλινες δοµικές εφαρµογές. 

• Μπορεί σε µικρό αριθµό κορµών να είναι εµφανές το σφάλµα της στρεψοϊνιας. 
Πρόκειται για σφάλµα δοµής του ξύλου, όπου οι ίνες του ξύλου δεν είναι παράλληλες 
προς τον άξονα του κορµού αλλά ακολουθούν µια ελικοειδή πορεία γύρω από τον 
άξονα του κορµού. Το σφάλµα αυτό προκαλεί πολύ µεγάλη µείωση της µηχανικής 
αντοχής του ξύλου αλλά και συστροφή του κορµού κατά την πρόσληψη και αποβολή 
υγρασίας από και προς την ατµόσφαιρα. Οι τάσεις που δηµιουργούνται κατά τη 
συστροφή των κορµών είναι πολύ µεγάλες και παρασύρουν και τους άλλους κορµούς 
προκαλώντας παραµόρφωση της τοιχοποιίας. Για τους λόγους αυτούς το σφάλµα αυτό 
δεν πρέπει να υπάρχει σε µορφοποιηµένους κορµούς ξύλινων κατασκευών. 

• Μπορεί να παρατηρηθούν τεµάχια κορµών µε παρουσία ξύλου µε ανώµαλη δοµή, 
θλιψιγενές ξύλο. Το σφάλµα αυτό προκαλεί στρεβλώσεις και για το λόγο αυτό είναι 
απαγορευτική η παρουσία του σε κατασκευές κορµόσπιτων.  

 

  Στρεψοϊνια 
 

Κατά το στάδιο της κατασκευής 
 

Το στάδιο αυτό είναι το πιο κρίσιµο στην όλη διαδικασία. Η εµπειρία από την ελληνική 
πραγµατικότητα έχει δείξει µέχρι σήµερα ότι τα περισσότερα και µεγαλύτερα σφάλµατα 
συµβαίνουν σ’ αυτό το στάδιο. Πέραν των σφαλµάτων αυτών παρουσιάζονται και ατέλειες 
κατασκευαστικές, όπως: 

• Μη εµποτισµός των στρωτήρων βάσης και αγκύρωση στην πλάκα µπετού: Οι 
στρωτήρες βάσης πρέπει να έχουν περαστεί µε πλούσια χέρια µε βούρτσα ειδικών 
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συντηρητικών διαλυµάτων. Οι στρωτήρες στη συνέχεια πρέπει να πακτώνονται στο 
µπετόν µε µεταλλικά ούπα σε τακτά διαστήµατα. Μεταξύ των στρωτήρων και της 
πλάκας µπετού πρέπει να παρεµβάλλεται ασφαλτόπανο βάσης και να γίνεται επάλειψη 
µε κάποιο ανθυγροσκοπικό διάλυµα. 

• Χρήση ακατάλληλων βοηθητικών υλικών κατά το στήσιµο: Όλα τα µεταλλικά υλικά 
όπως πρόκες, βίδες, λάµες, µπουλόνια κ.ά. πρέπει να είναι ανοξείδωτα. Ως υλικά 
επαφής κορµών προτείνονται κορδόνια ειδικού πολυµερούς και ταινία συνθετικής 
τσόχας.  

• Χρησιµοποίηση υαλοβάµβακα και πολυουρεθάνης ως µονωτικού υλικού στα σηµεία 
επαφής των κορµών: Η εφαρµογή αυτή είναι ανεπιτυχής, διότι ο µεν υαλοβάµβακας 
µπορεί να υγρανθεί και να χάσει τις µονωτικές του ιδιότητες, η δε πολυουρεθάνη δεν 
είναι ελαστική.  

• Σε αρκετές περιπτώσεις, δεν υπάρχει πρόβλεψη αποφυγής της ύγρανσης του ξύλου 
θεµελίωσης από τα νερά των βροχών. 

• Συντήρηση – βάψιµο εξωτερικών τοίχων: Οι ειδικές συνθήκες κλίµατος στην Ελλάδα 
(εναλλαγή περιόδων υγρασίας – ξηρασίας, υψηλής – χαµηλής θερµοκρασίας, ανέµου, 
κτλ) επιβάλλουν ειδικούς χειρισµούς συντήρησης και βαφής της τοιχοποιίας, των 
κουφωµάτων, των βεραντών, των περιφράξεων µε έλαια, συντηρητικά ξύλου, 
εντοµοκτόνα – µυκητοκτόνα, βερνίκια εµποτισµού, υδατοδιαλυτά βερνίκια, ριπολίνες, 
υδρόφοβες – υδροαπωθητικές ουσίες κ.ά., σε συνδυασµούς που εξαρτώνται και από τη 
θέση της συντηρούµενης επιφάνειας. 

• Μόνωση στέγης: Απαιτείται κατασκευή ειδικού σάντουϊτς µε επαρκή θερµοµόνωση, 
συνολικού πάχους 40-50 εκ., αποτελούµενο από στρώσεις καδρονιών σε σχάρα, κενό, 
πετροβάµβακα, µεµβράνη υγροµόνωσης και σανίδωµα στέγης. Η όλη κατασκευή 
πρέπει να επιτρέπει την ανανέωση του αέρα στο κενό µε φεγγίτες εξαερισµού. 

• Η ποιότητα της όλης κατασκευής εξαρτάται και από το είδος του ξύλου, την ηλικία 
των κορµιδίων, το είδος των προϊόντων ξύλου που χρησιµοποιούνται, π.χ. κορµίδια 
δασικής και µαύρης πεύκης καλής ποιότητας και µεγάλης ηλικίας έχουν καλύτερη 
ποιότητα από κορµίδια ελάτης. Σε κάθε περίπτωση, οι εισαγόµενες κορµοκατοικίες 
πρέπει να προσαρµόζονται κατασκευστικά στα ελληνικά δεδοµένα.  

                 
 

 
__________________________________________ 
Ο ∆ρ. Ι. Κακαράς είναι Καθηγητής του Τµήµατος  
Σχεδιασµού και Τεχνολογίας Ξύλου και Επίπλου   
(ΤΕΙ Λάρισας - Παράρτηµα Καρδίτσας), ειδικός στην  
τεχνολογία ξύλου µε πολύχρονη εµπειρία στις  
ξύλινες δοµικές κατασκευές (www.teilar.gr/~xylep). 
 

Ο ∆ρ. Γ. Μαντάνης είναι Καθηγητής   
του ίδιου Τµήµατος, ειδικός σε θέµατα επιστήµης  
και χηµείας ξύλου (Email: mantanis@teilar.gr)  
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